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问卷调查结果显示中国内地企

业持谨慎乐观的态度

和全球调查结果一样，超过半数的中国内地企业

正在适应不断变化的环境；其余的企业有一半挣

扎于生存线，有一半蓬勃发展。 对未来一年销售

增长的预测也与全球观点一致。

但是，中国内地企业对未来一到两年的国际贸易

前景比全球或亚太地区的其他企业更为乐观。  

尽管如此，大多数内地企业认为国际贸易比以往

存在更多困难，且未来一年会面临更大的挑战。

内地企业正通过加强区域内贸易、适当的投资、

增强供应链，以及增加对可持续性的关注来应对

挑战。

简介

中国内地经济的反弹速度比预期的要快。 政府对

基础设施的投资起到了引领作用，我们预计基础

设施建设和房地产行业在 2021 年将会继续推动

增长。 从出口来看，以八月份（也就是我们开始

此次问卷调查的一个月前）为例，八月出口增长强

劲。我们预计，未来随着主要贸易伙伴的经济逐步

恢复，出口将会继续保持韧性。 但是民营企业的

恢复则取决于消费恢复的情况。此外，假如未来

地缘政治紧张局势出现任何升级，也势必会对企

业信心和投资产生影响。

业务现状  中国内地

 全球

挣扎于生存线

适应不断变化的环境

在新常态中蓬勃发展

19%

58%

24%

23%

55%

22%
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2. 业务前景

尽管仍面临世界范围内疫情继

续蔓延的影响，但中国内地企业

的情况总体来说保持稳定。

虽然本次调查中预计未来一年销售会增长的内地

企业的比例（62%）低于去年（86%）， 但即使有

所下降，内地企业的该项调查结果依然与亚太地

区和全球的平均比例大致持平（分别为 60% 和 

64%）。 此外，内地企业对业务恢复的速度预期

也比全球其他企业稍快。 

内地企业的业务稳定性还体现在超过一半的企业

预计未来一年的销售增长会保持不变（55%，在

全球所有受访市场中居首）。 仅 17% 的受访内地

企业对销售增长的预测较去年悲观，而全球的平

均比例则达到 32%。

假如新冠疫情重新抬头、以及地缘政治环境的不

确定性，被认为是经济恢复和增长的主要威胁。 

但有趣的是，只有内地企业认为员工士气不是一

个威胁。 而且，只有四分之一的内地企业提到了

削减成本这个全球企业最常提及的业务策略。

预计能在 2022 年年底

之前恢复到疫情前盈利

水平的企业比例

企业预计何时能恢复到疫情前的盈利水平

业务增长的前三大推动力

1
不断增长

的内需

3
有利的政策、

监管及税收

优惠

2
对可持续发

展的兴趣的

不断增长 

%
78%

澳大利亚

中国内地

新加坡

斯里兰卡

印度

泰国

台湾

孟加拉国

马来西亚

日本

香港

韩国

新西兰

印度尼西亚

越南

菲律宾

已经超过了疫情前的水平 2020 年年底至 2022 年 2023-2025 年
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2. 业务前景（续）

面临充满挑战的大环境依

然计划在未来一年里增加

业务投资的中国内地企业

比例

为了发展而增加投资

2020 年发生的外界环境的变化并没有打消大多

数中国内地企业为了发展而增加投资的计划。  

他们计划增加的投资水平与全球调查结果一致，

且比亚太地区的平均比例高出 2%。

受访内地企业2021 年的投资重点是开拓新市

场、产品创新和销售渠道。 与全球企业相比， 

中国内地企业更关注未来的发展重点，而不是

只着眼当下。 

超过五分之四的内地受访企业在增加或保持对不

同技术的投资。 他们计划特别关注那些能促进

产品和服务创新、开拓新客户和加快产品上市速

度的技术。

1
开拓新市场

3
提高产品

/服务质量

2
增强供应

链弹性

4
加强与合作

伙伴/同行的

合作

5
投资于提升消

费者体验

与一年前相比，企业对业务前景展望的变化 %

中国内地企业采取的抓住增长机遇及应对威胁的策略 

67%

18

26

83

6832

73

7722

6236

80

67

18

32

17

88

8020

88

85

12

15

7920

86

82

13

11

亚太区

北美

中东、北非
和土耳其

更悲观

欧洲

南美

非洲其它
地区

2019 年

2019 年

2019 年

2019 年

2019 年

2019 年

2019 年

2020 年

2020 年

2020 年

2020 年

2020 年

2020 年

2020 年

中国内地

更乐观或预计保持不变
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短期变化将支持中国内地在疫

情后的经济复苏

与全球企业相似，大部分的中国内地企业在过去 

12 个月里都经历了变化。 这些企业中，有近三

分之二认为这些改变将会是短期的，约 53% 的

亚太企业持此观点。 不到十分之一的企业认为

这些改变将会是长期的。 

这些改变的主要推动力是数字化的发展，以及对

提升可持续发展和增加合作的兴趣。 与全球企

业的观点相比，较少的中国内地企业认为需要削

减成本或改变工作方式。

展望未来，中国内地企业相信成功的企业必然是

全面发展的，核心是创新、应对市场变化/冲击的

韧性，以及社会责任。 这与全球和亚太企业的调

查结果一致。

3. 未来策略

71% 
在过去 12 个月里经历

了变化的企业比例

成功的创业企业前五大特征

1
改变的灵活性/

能力

3
协作性 

（而非竞争性）

2
技术创新

4
以人为本的

管理风格

5
新品上市的

速度 

 

助力企业发展的投资重点 %

产
品

创
新

94

员
工

福
利

73

流
程

创
新

89

新
市

场

92

可
持

续
性

83

消
费

者
体

验

92

网
络

安
全

83

现
金

流

93

供
应

链
转

型

87

全
数

字
工

具

85

提
升

员
工

技
能

83

销
售

渠
道

93

市
场

营
销

92
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尽管当前面临挑战，但中国内地

企业对国际贸易依然保持乐观

中国内地企业对未来一至两年的国际贸易持乐观

态度（83%，亚太地区平均比例为 71%）。 约六

成（59%）有国际业务的受访内地企业在过去两

年里都没有停止或减少过在任何市场的贸易，而

且大约三分之二的有国际业务的企业计划继续进

行国际贸易。 

但与此同时，调查也显示大多数受访企业认为国

际贸易的难度在增加，而未来一年会面临更多的

挑战。

中国内地企业加强了区域内贸易，并预计会进一

步加强。 同时，此次调查中，日本在贸易方面的

重要性超越了美国： 26% 的受访企业将日本评

为前三大贸易伙伴之一，而只有 24% 的企业选择

了美国。 

中国内地企业正在开拓其它具有创新文化和消费

者需求的市场。 他们也关注那些产品和服务水平

目前暂时落后于内地的市场。 

4. 国际贸易

44%

亚太区

（2019年为52%） 

贸易保护主义

认为全球各国家/地区/政府正在加大对本土

企业保护的受访企业比例

 
 

16%

日本

（2019年为15%） 

10%

澳大利亚

（2019年为11%）

11%

美国

（2019年为17%）

预计未来一至两年里其国际

贸易前景乐观的企业比例

未来三至五年的扩展重点

中国内地企业正寻求扩展其贸易的市场、地区和区域 

 市场  区域

80

70

60

2019 年2018 年2017 年 2020 年

28%

欧洲

（2019年为32%）

18%

北美

（2019年为25%）

83%
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5. 重塑供应链

中国内地企业正在改变供应链，

以提升安全性和可持续性

供应链是中国内地企业普遍关注的问题。  

最大的关注点是供应链稳定性、供应商距离企业

或其客户太远，以及成本的增加。

为了缓解这些问题，99% 的内地受访企业（全球和

亚太的该比例均为 96%）在过去一年里都对其供

应链做出了改变， 其中最主要的改变包括供应链

多样化、发展数字化和增加透明度。 特别引人注

目的是，偏向供应链多样化的受访企业和减少供

应链的企业的比例高达三比一（38% 比 13%）。 

从全球来看，41%的全球受访企业认为成本削减

是重塑其供应链会带来的最常见益处。 但是， 

仅有不到三成（29%）的中国内地企业认为这是

益处，在所有受访市场中最低。

1
提高安全性/降

低风险

3
提升环境和道德

可持续性 

2
降低供应

链合作伙伴

不可预见的

风险 

预计重塑其供应链会提高

安全性和降低风险的企业

比例

 供应链重点

（2021 年及其后的重点） %

距
离

客
户

更
近

的
供

应
商

79

数
字

/技
术

的
使

用

77

与
更

多
供

应
商

合
作

78

更
高

的
透

明
度

75

更
严

格
的

规
范

/合
同

73

关
注

所
在

区
域

74

有
韧

性
/能

快
速

交
付

76

未
来

的
疫

情
控

制

76

与
更

少
供

应
商

合
作

51

供
应

商
的

可
持

续
发

展
措

施

77

运
输

/储
存

管
理

 

69
36%

重塑供应链的前三大益处
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大约四分之三的中国内地企业已经为各种环境、

社会和治理 (ESG) 问题设定了目标。 30%-42% 

的企业设定了年度目标，在此基础上，还有  

30%-34% 的企业设定了 2025 年的目标。 

与 2019 年相比，有更多的企业开始评估考量业

务对环境的影响。 考量对社会影响的企业比例

与 2019 年较为一致，但是考量治理的企业比例

有所下降。

展望未来，中国内地企业认为供应链合作伙 

伴和股东/所有人/投资者及消费者最有可能向 

企业施压，要求在未来一年提升可持续性。

几乎所有企业都认为提升可持续性能带来多 

重机遇，其中最显著的是提高员工福祉、提高客户

需求，以及为改善气候变化做出贡献。

中国内地企业正在提升可持续性，

以满足股东和消费者需求

6. 可持续性

企业相信增加对可持续性的关注会 

推动发展

考量可持续性

与 2019 年相比，有更多的中国内地企业开始对业务对环境的影响进行评估考量

环境 社会 治理

98%
认为提升环境和道德可持续

性可为企业带来多重机遇的

中国内地企业比例

79% 79% 59%

43%
78%81%

2019 年

2020 年

12% 预计增长会达到 

10% 或更多

42% 预计会有 5%或以内的  

的适度增长

38% 预计会有 6%-9%  

的增长
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如需更多有关此研究的信息，请联系：

Kate Woodyatt
汇丰集团企业传讯部

katewoodyatt@hsbc.com

或者点击  

www.business.hsbc.com/navigator/china
 

注意

各个项目的总和与表格中所示的总数可能会因取

整而存在些许差异。

虽然我们在准备本报告时，已尽最大努力确保数

据和其它内容准确无误，但是发布者和数据提供

商不对任何错误或遗漏负责，也不对此类错误或

遗漏造成的损失或间接损失负责。 本报告中提

供的信息不属于投资建议；投资者在作出任何投

资决策前应征求专业建议。

关于《汇丰商贸领航 2020：中国内地》

《汇丰商贸领航》调查是同类调查中规模最大

的。该调查由汇丰委托 Kantar 完成。 此问卷调

查访问了全球企业对其业务现状的看法、以及近

期和中期前景的展望，包括：业务前景、未来策

略、国际贸易、供应链和可持续性。 本报告根据 

39 个市场的 10,368 家涵盖了各行业的大中小型

企业的决策者的反馈撰写。 

我们从各市场选取的样本量可以确保统计结

果的准确性，其中来自中国内地的受访企业达

1,000家。 全球结果根据 39 个市场统计的平

均数据得出（已计入各市场在世界贸易中份额的

比重）。 问卷调查时间为 2020 年 9 月 11 日

至 10 月 7 日。 我们请受访者对一系列问题进

行了投票，包括新冠疫情对其业务的影响、以及

未来业务增长潜力。 此问卷调查对国际商业环

境的快速演变提供了及时的信息。 


